
 

 
 
 

 
Общи принципи за разпределение на небалансите в стандартна и 
или/комбинирана балансираща група на „ГЕН-И София – Търговия и 
Продажба на Електрическа Енергия“ ЕООД 

 
 
 

Член 1 
 

Принципите за разпределение на небалансите в стандартна/комбинирана балансираща група на ГЕН-И 
София са изготвени на базата на чл. 58 (1) т.2 от Правилата за Търговия на Електрическа Енергия (ПТЕЕ), 
оттук нататък “Принципите“.  
 
Участието в стандартна/комбинирана балансираща група на ГЕН-И се базира на Договор за участие в 
балансираща група (оттук нататък “Договор за Участие“), който определя индивидуалните условия за 
включване, участие и изключване на даден участник от стандартната/комбинираната балансираща група, 
чийто Координатор е ГЕН-И София. 
 
Принципите се прилагат за всички членове на стандартната и/или комбинирана балансираща група на ГЕН-И 
при пълно спазване на други условия, предвидени в Договора за Участие.  

 
Член 2 

 
При включване на участник в нейната балансираща група, ГЕН-И София поема отговорността за 
балансиране на групата и на всеки участник, пред Електроенергиен Системен Оператор ЕАД (ЕСО). 
 
Като Координатор на стандартна/комбинирана балансираща група, ГЕН-И София извършва разпределение 
на небалансите и свързаните с тях разходи между участниците в групата. 
 

Член 3  
 
ЕСО определя небалансите на Координатора в съответствие с Чл. 174 от ПТЕЕ. 
 

Член 4 
 

ЕСО изготвя отделно за всеки ден почасова справка за сетълмент на небалансите и определя нетната 
стойност на дневния сетълмент. ЕСО изпраща на Координатора месечна справка за сетълмент на 
небалансите, която включва агрегираните стойности от дневните сетълменти за съответния период, общо 
за Координатора, както и индивидуално за всеки един от участниците в групата поотделно.  
 
Под небаланси на участниците в балансиращата група, следва да се разбират отклоненията между 
агрегираните номинирани количества електрическа енергия от участниците към Координатора и 
агрегираните количества доставени в електропреносната/електроразпределителната мрежа, измерени 
чрез средствата за търговско измерване на точката на присъединяване на съотвеният участник към 
съответната мрежа. 
 
Небаласи и/или разходи за небаланси следва да бъдат калкулирани и разпределени между участниците в 
балансиращата група за всеки период на сетълмент, както е посочено в приложимите правила и 
разпоредби, който към момента на одобряване на тези Принципи е един (1) час.  
 
Координаторът на балансиращата група следва да разпредели небалансите и свързаите с тях разходи 
между участниците в балансиращата група, в съответстие с разпоредбите на Договора за Участие, който 
Координаторът сключва с учасниниците при пълно спазване на принципите за равнопоставеност, 
пропорционалност и прозрачност.  
 
Членовете на балансиращата група следва да получат намаляване на разходите за балансиране чрез 
групов ефект, на базата на тези Принципи и на Договора за Участие. Групов ефект е ефектът на намаляване 



 

на общият групов небаланс свързан с индивидуалните небаланси на участиците в балансиращата група, 
като резултат от тяхното участие, чрез процес на агрегиране на индивидуалните небаланси между всички 
членове на групата. 
 

Член 5 
 
Координаторът следва да предостави на всеки член на балансиращата група, поотделно, справка за 
ежедневния сетълмент на небалансите, като посочва небалансите на съответния член на балансиращата 
група за всеки период на сетълмент. 
 
В допълнение, Координаторът следва да предостави на всеки член на балансиращата група месечна 
справка за сетелмънт на небалансите, включваща агрегираните дневни небаланси/сетълменти за 
съответния месец. 
 

Член 6 
 

Координаторът изчислява индивидуалния почасов отрицателен / положителен небаланс на всеки член на 
балансиращата група и изчислява размера на разходите за небаланс, които се дължат от всеки отделен 
член. Координаторът уведомява всеки член на балансиращата група поотделно за размера на разходите 
му.  
 
Координаторът следва да издаде фактура на всеки отделен член на балансиращата група за разходите за 
небаланс (разходи за балансираща енергия) в края на месеца и в допълнение към фактурата предоставя 
на всеки член съответния месечен отчет за сетълмент, при спазване на изискванията на приложимото 
законодателство, правила и разпоредби. 


